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Recent am identificat în colecţia documentară a muzeului din Alba Iulia, o piesă 
documentară, datată din 1978, care atunci ne-a surprins şi pe care, din păcate, nu am 
reuşit s-o valorificăm aşa cum trebuia şi cum am fi dorit. 

Este vorba de o scrisoare, care este importantă, pentru că ea este de natură de a 
completa tematic, un subiect, până acum, incomplet documentat. 

Cei care se apropie, tematic, de marele subiect al Unirii Transilvaniei cu 
România, din 1918, vor constata repede că în ceea ce priveşte Consiliul Naţional Român 
Central, cu sediul la Arad, că şi iconografia istorică a acestuia era incompletă, până la 
apariţia recentă a importantei cărţi a lui Alexandru Roz, Noiembrie 1918. Aradul -
capitala Transilvaniei. Acesta, la paginile 169-171 reproduce, pentru prima oară, toate 
portretele membrilor C.N.R.C. Arad, prezentate artistic frumos pentru tipar, de Ştefan 
Duşan, student al Universităţii de Vest "Vasile Goldiş" din Arad, inclusiv al lui Basiliu 
Surdu, care până atunci lipsea din cărţile istorice. 

Începutul acestei regretabile omisiuni l-a făcut în 1968 - anul semicentenarului 
Marii Uniri, istoricul clujean Ştefan Pascu, în voluminoasa sa carte, Marea adunare 
naţională de la Alba Iulia, Încununarea ideii, a tendinţelor şi a luptelor de unitate a 
poporului român, la pag. 336-337. Valorosul academician clujean a repetat această 
omisiune în cea mai importantă carte a sa, dedicată Marii Uniri, din 1918, (la p. 88 a 
vol. II), în Făurirea statului naţional român unitar, editată în Editura Academiei 
Republicii Socialiste România, în 1983. 

Un important grup de istorici de la Institutul de istorie de pe lângă C.C. al P.C.R., 
sub redacţia lui Ioan Popescu - Puţuri şi Dr. Augustin Deac în importanta lor carte, 
intitulată Unirea Transilvaniei cu România. 1 decembrie 1918, la pag. 577, au repetat 
şi ei această omisiune, prezentând acelaşi grupaj fotografic, dar cu alte variante de 
portrete şi cu precizarea: lipseşte clişeul socialistului Basil Surdu. 

Ceea ce ne-a determinat să ne ocupăm şi noi de această persoană a fost faptul că, 
după ce, cu plăcere, am aflat că profesorul universitar i-a publicat lui Basil Surdu, 
fotografia şi câteva date biografice - dar, din păcate, acesta nu ne indică sursele din care 
le are, recunoaşte, doar, că din biografia lui B. Surdu se cunoaşte mai puţin decât în 
cazul celorlalti membri ai C.N.R.C. Arad1 

Scris~area fostei soţii a lui Basil Surdu2
, trimisă lui Gh. Constantin la Bucureşti, 

a fost determinată, mai ales de dorinţa acesteia de a obţine din „ţară" o copie după 
vorbirea lui Basil, ţinută la Alba Iulia, la adunarea naţională. 

1 Alex. Roz, op. cit, p.196-200. De aici am aflat că după 1920, B. Surdu a trebuit sa emigreze în U.S.A .. 
Această informaţie ne-a făcut să ne amintim că între documentele intrate în arhiva istorică a muzeului din 
Alba Iulia se află şi o scrisoare, venită în 1978, din U.S.A, de Ia văduva lui B. Surdu, tocmai din 
Linwood, East Detroit. Am consultat-o rapid, şi am aflat că în ea se găsesc câteva date biografice 
importante pentru viaţa lui B. Surdu. Am decis să o publicăm, şi pe baza ei să încropimacest mic articol
studiu, care, cu siguranţă, îl va surprinde plăcut pe Alexandru Roz. Respectiva scrisoare, bătută la maşină 
în limba română, a fost trimisă lui Gh. Constantin, din Bucureşti, de unde a fost trimisă fostului nostru 
director, Gheorghe Anghel. 
2 Arhiva istorică a Muzeului Naţional al Unirii Alba Iulia, inv. nr. 6657. 
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În mare, scnsoarea cu pncma, a fost determinată de constatarea foarte 
întâmplătoare a Elenei Surdu cu domiciliul la Linwood - East Detroit, că în Almanahul 
turistic pe anul 1978, scos în România şi ajuns şi acolo, la Detroit, era un articol, scris şi 
semnat de Gh. Constantin, în care se făcea pomenire de numele şi faptele fostului său 
soţ, Basil Surdu, aflat printre participanţii activi şi importanţi la evenimentul major 
pentru istoria Românilor, Marea Adunare Naţională de la Alba Iulia din 1 Decembrie 
1918. 

Această menţionare istorică a impresionat-o puternic pe bătrâna văduvă, mai 
ales că a primit respectivul Almanah şi citind din el, a constatat că fostul ei soţ nu fusese 
uitat, tocmai în ziua împlinirii a 58 ani de la căsătoria lor, şi în preajma împlinirii a 37 
ani de la moartea, în 1941, la 28 mai, a lui Basil. 

Îl roagă pe Gh. Constantin să primească de la ea, câteva rânduri despre viaţa 
fostului său soţ, care a fost secretarul regional al Partidului Social - Democrat pentru 
zona minieră Brad, din judeţul Hunedoara. 

Ea scria despre acesta: 
„Basiliu a fost o persoană distinsă, un suflet blând, a aderat la principiile 

lui,pentru drepturile şi libertatea muncitorilor şi ale minerilor, luptând în contra 
nedreptăţilor de pe timpul acela, din care cauză, Basiliu a suferit batjocuri, a fost 
întemniţat şi bătut, din care bătăi i s-a tras moartea, la etatea de 46 de ani, după o 
suferinţă de 5 ani, care bătăi au fost instigate de preoţii din jur. 

De ce Basil au fost silit să plece din România? 
„În 1922 D-l Ion Brătianu l-au chemat la Bucureşti, şi i-au zis: D-le Surdu, noi 

îţi dăm un milion de lei, dacă d-ta părăseşti Partidu[l] şi Mineri[i] a mai lupta pentru ei, 
de nu va fa rău de D-ta. Soţul meu i-au răspuns, eu nu sunt Juda Iscariotul, care au 
vândut pe Christos, de mi se va întâmpla ceva, noi toţi suntem datori cu o moarte." 

Însă eu vă atrag atenţia, va veni timpul când se va trezi din somn Opinca -
Mămăliga şi Ciocanul, atunci d-voastră veţi plânge, e uşor a îngheţi cu gura plină, însă 
e greu să îngheţi aice cu gura goală, flămânzi şi asupriţi, şi cu acele cuvinte au ieşit 
afară, din biroul lui D-l Brătianu, însă au fost silit să plece, având un frate aici în 
Detroit, în 1923, eu cu doi copilaşi în 1929 am venit în Detroit" 

În finalul scrisorii, Elena Surdu, întreabă pe Gh. Constantin, de unde ar putea să 
primească o copie, după vorbirea lui Basil de la Alba Iulia. După câte îşi amintea ea, a 
vorbit acolo, în sensul ca „Unirea, să nu fie numai în teritoriu, Unirea să fie şi în inimile 
şi sufletele Poporului Român" şi acelora „care vor să trăiască sub drapelul nou, în frăţire 
şi pace, destins de viaţa socială" A avut „scriptul" lui, încă patru ani după trecerea lui I 
din viaţă I şi l-a pierdut apoi. La sfărşit mulţumeşte tuturor acelora, care s-au interesat şi 
au făcut, ca şi Basiliu să fie amintit în această „nobilă amintire istorică". Ultimele sale 
gânduri se îndreaptă spre România, pe care o vrea „mereu liberă şi în pace". 
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Ce petit etude vienne a completer Ies dates trop peu connues de biographie de 
l'une des membres de Conseil National Roumain Central, avec le siege a Arad, Basil 
Surdu, l 'un des 6 membres du PartiSocial Democrat, de ce Conseil. Cettes 
completations de dates se fait avec l'aide d'un document surprise trouve dans la 
collection documantaire du Musee National de l'Union Alba Iulia. 11 s'agite d'une 
suprenante lettre, de 1978, expediee par la veuve du Basil Surdu, justement de Linwood, 
East Detroit, U.S.A. Dans cette lettre nous trouvons des neufs informations 
biographiques sur Basil Surdu. 
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